

Соколова Галина Николаевна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный
университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

Вэньчжо Ли

студент

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный
университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

Артемьева Юлия Васильевна

учитель

МАОУ «СОШ №1»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

ПЕРСПЕКТИВЫ ИНВЕСТИЦИОННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ И ВЬЕТНАМА

Аннотация: в статье проведен анализ перспектив инвестиционного сотрудничества России и Вьетнама как внешнеэкономического партнера стран Азии. События 2022 года, связанные с проведением Россией СВО на Украине, вызвали реакцию со стороны ряда стран – партнеров России европейских стран и США в виде антироссийских санкций, что обострило необходимость усиления взаимодействия России и стран Азии. Помимо Китая, в группу стран внешнеэкономических партнеров так же входит Социалистическая Республика Вьетнам, страна Азиатско-Тихоокеанского региона. Определены основные направления в сфере инвестиционного сотрудничества стран.

Ключевые слова: инвестиции, прямые иностранные инвестиции, стратегия, международная торговля, инвестиционное сотрудничество.

Возможности по налаживанию взаимодействия с экономиками стран Азии открылись еще в период 1991 г, когда руководители СССР неоднократно заявляли

о желании налаживания экономического сотрудничества. С наступлением финансового кризиса 2008 г положение экономики России в сфере снижения экспортных доходов показало о необходимости поиска новых партнеров в странах Азии. В результате в России был объявлен «поворот на Восток», что означало поиск новых экономических связей и взаимодействию с странами Азии, не привязанными к европейским рынкам. В этой связи был осуществлен поиск новых партнеров в сфере торгово-экономического и инвестиционного партнерства с странами Азии.

Сегодня Вьетнам с уверенностью можно отнести к важному стратегическому партнеру в области внешнеэкономического и инвестиционного сотрудничества, хотя показатели экономического оборота еще не так велики. Несмотря на это, в сфере политических отношений между странами налажен диалог по важнейшим внешнеполитическим вопросам.

Ухудшение торгово-экономических отношений России с международными партнерами в связи с обострением геополитической ситуации на Украине повышает значимость диверсификации ключевых отраслей российской экономики. Поиск Россией новых стратегических партнеров увеличивает темпы взаимодействия с Вьетнамом. Предметом исследования становится изучение преимуществ российско-вьетнамского стратегического партнерства, основой которого является взаимная заинтересованность в наращивании экономического и геополитического потенциала.

Анализом российско-вьетнамской проблематики занимаются исследовательские центры России, такие как научное направление «Экономические и политические исследования» Института экономики РАН, Центр изучения Вьетнама Института Китая и современной Азии РАН, Институт стран Азии и Африки и Центр АСЕАН МГИМО.

В результате интеграции Вьетнама в мировую экономику в 90х годах двадцатого века позволила расширить инвестиционные горизонты и привлечь зарубежных инвесторов. На встрече четырех государств Южной Кореи, Сингапура, Гонконга и Тайваня, название которых именуется как «Четыре азиатских тигра»,

руководство Вьетнама заявило о намерении войти в эту группу стран. Вступление Вьетнама в Транстихоокеанское партнерство (СРТПР) и подписание Соглашения о свободной торговле ЕС и Вьетнама (EVFTA) [5] дают возможность экономике Вьетнама выйти на новый уровень своего развития и расширить возможности инвестиционного сотрудничества с ведущими азиатскими странами.

Вьетнам стремится увеличить долю зарегистрированных потоков иностранных инвестиций из определенных стран и территорий до более чем 70% в период 2021–2025 годов и 75% в 2026–2030 годах. Цель установлена в 10-летней национальной стратегии сотрудничества с иностранными инвестициями, недавно одобренной заместителем премьер-министра Фам Бинь Минем.

Вьетнам также стремится войти в тройку лучших стран АСЕАН и в число 60 лучших стран мира в рейтинге Всемирного банка по критерию «легкость ведения бизнеса». В стратегии изложены 9 решений для повышения эффективности сотрудничества с иностранными инвестициями во Вьетнаме, наиболее заметными из которых являются развитие инновационных экосистем, развитие вспомогательных отраслей, поддержка отечественных фирм в создании совместных компаний с иностранными предприятиями в высокотехнологичных секторах и помощь отечественным компаниям в надлежащей оценке, выборе и получении передачи технологий из-за рубежа.

К основным показателям, характеризующим экономическое развитие государства, можно отнести прямые иностранные инвестиции, которые позволяют на основе экономического взаимодействия государств выйти на новый уровень сотрудничества, сформировать конкурентные преимущества и получить ряд других эффектов, вызванных расширением возможностей.

Проведенные в этой сфере многочисленные исследования указывают на то, что привлечение иностранных инвестиций положительно влияет на экономический рост государства, что отразится на росте ВВП, росте промышленного производства и др. Для государственных органов власти вопрос управления и повышения привлечения ПИИ становится одним из главных вопросов по регулированию экономики государства.

Как было сказано выше, интерес к экономическому развитию Вьетнама в России возник еще в период финансового кризиса 2008–2009, когда было решено расширить внешнеэкономические связи России в страны Азии. В т.ч. страны АТР. Несмотря на многочисленные исследования, которые посвящены экономическому развитию Вьетнама, исследований по оценке эффективности государственного регулирования и управления развитием привлечения иностранных инвестиций нет.

Из представленных данных видно, что прямые инвестиции в РФ от Вьетнама за анализируемый период имеют тенденцию роста, об это говорит увеличение прямых инвестиций в Экономику России от Вьетнама с -128 до 23 млн. долл. США.



Рис. 2. Прямые инвестиции в Российскую Федерацию от Вьетнама 2018–2021 гг., млн долл. США [3]

Далее рассмотрим инвестиции РФ в экономику Вьетнама, см. табл. 1.

Таблица 1

Инвестиции РФ в экономику Вьетнама, млн долл. США [4]

	2018	2019	2020	2021
Всего по странам	31377	21 923	5847	65883
Россия	18	8	18	10

Данные прямых инвестиций из Российской Федерации указывают на то, что в общей структуре инвестиций из России, в экономику Вьетнама было вложено

менее 1% всего объема, что говорит о низкой инвестиционной заинтересованности между странами.

В результате проведенного исследования о перспективах развития инвестиционного сотрудничества между Россией и Вьетнамом, было выявлено, что основным направлением является энергетическое сотрудничество.

Список литературы

1. Главное статистическое управление Вьетнама: отчет Министерства финансов на 28 декабря 2022 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.gso.gov.vn/tin-tuc-thong-ke/2022/12/thong-cao-bao-chi-ve-tinh-hinh-kinh-te-xa-hoi-quy-iv-va-nam-2022/#_ftnref22

2. Евразийская экономическая комиссия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.eurasiancommission.org/ru/Pages/ses.aspx>

3. Отчет Министерства финансов на 28 декабря 2022 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.gso.gov.vn/tin-tuc-thong-ke/2022/12/thong-cao-bao-chi-ve-tinh-hinh-kinh-te-xa-hoi-quy-iv-va-nam-2022/#_ftnref22

4. ЦБ РФ «Статистика внешнего сектора. Прямые инвестиции в Российскую Федерацию» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.cbr.ru/statistics/macro_itm/svs/key-ind/

5. Vietnam-EU Trade: EVFTA Ratified by EU Lawmakers // Vietnam Briefing. 13.02.20 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.vietnam-briefing.com/news/vietnam-eu-trade-evfta-ratified-eu.html/> (дата обращения: 21.11.2023).